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Квалификационната характеристика на завършилите специалност „Международна 
политика и бизнес дипломация“ с образователно-квалификационна степен „бакалавър”, 
придобили висше образование в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”, както 
и учебният план, осигуряващ тяхната подготовка, са съобразени с Наредбата за 
държавните образователни изисквания за придобиване на висше образование за 
образователно-квалификационна степен „бакалавър”, „магистър” и „специалист“, 
Националния класификатор на професиите и длъжностите, Постановление № 125 от 
24.06.2002 г. за утвърждаване Класификатор на областите на висше образование и 
професионалните направления.  
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1. Насочеността на подготовката 
Бакалавърската програма по международна политика и бизнес дипломация 

предлага специализирана подготовка в сферата на политическите науки с фокус върху 
бизнеса. Тя е предназначена за студенти, които искат да изследват съвременните 
глобални проблеми и да задълбочат разбирането си за бързите социални и политически 
промени, засягащи света и в частност Балканите. Тази актуална учебна програма ще 
позволи на студентите да научат как правителствата, междуправителствените 
организации, транснационалните движения, неправителствените организации (НПО) и 
мултинационалните компании влияят на глобалната политика. Наред с това студентите 
ще познават особеностите на вътрешните политически процеси и тяхното влияние върху 
глобалните процеси и ключови решения, свързани например с конфликтите, постигане 
на мир или икономически процеси. Студентите ще получат базова теоретична 
подготовка по политически науки, като същевременно ще развият своите аналитични 
умения за преглед и критична оценка на сложни въпроси, концепции и дебати. 
Завършилите програмата ще придобият умения за водене на преговори и управление на 
предприемаческия риск. 

При разработването на учебния план е използван опитът на авторитетни 
американски и западноевропейски университети, като стремежът е да има съответствие 
между дисциплини, което да позволява реализирането на студентски мобилности. 

2. Образователни цели на специалността  
Целта на програмата по „Международна политика и бизнес дипломация“ е да 

отговори на динамичната обществено-политическа среда в условия на глобализация, 
както и на заложените в Стратегията за развитието на висшето образование в Република 
България за периода 2021-2030 приоритети и по-специално с изискванията за висше 
образование, което трябва да е все по-ориентирано към придобиването на конкретни 
компетентности и умения. 

Бакалавърската програма цели да подготви експерти, които да познават и 
разбират динамиката на бързо променящия се свят, като са способни да дадат отговори 
на ключови въпроси като: 

 Какви роли играят правителствата, транснационалните участници, 
междуправителствените организации, международните НПО и 
мултинационалните компании в глобалната политика? 

 Как конкуренцията за власт на международната сцена рефлектира 
върху търсенето на отговори на възникващи предизвикателства, засягащи 
обществата, нациите и институциите по света в сферата на сигурността, 
миграцията и социалната справедливост? 

 Как заинтересованите страни мобилизират подкрепа за позициите 
си по глобални проблеми? 

 Как глобалните, социални и политически отношения, както и 
идеите, засягат местните, регионалните, икономическите, културните, 
религиозните, историческите и политическите различия и обратно? 
 
Придобитите знания и умения ще помогнат на студентите да: 

 Разбират важните теоретични дебати в изследването на 
международната политика. 

 Изследват глобалните политически системи и как те са ангажирани 
с изготвянето на политики по съвременни проблеми и свързани с политиката на 
ниво държава. 
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 Разбират дипломатическите отношения между правителствата, 
както и икономическите, социалните и политическите отношения между 
обществата, които се предприемат от частни компании и групи от хора. 

 Вникнат в политическата глобализация чрез развитието на 
транснационални и трансправителствени отношения и как тези отношения са 
структурирани чрез международни организации, включително икономически и 
бизнес организации. 
 
Логиката на обучението е да се поставят концептуалните и исторически основи за 

изучаване на политическите науки и международната политика в частност. След това 
студентите постепенно ще натрупат по-специфични знания за това как действат 
конкретни лица и институции, ролята на идеите и ценностите, формиращи глобалната 
политика, както взаимодействието между публичния и частния сектор на сцената на 
дипломацията. 

3. Знания и умения, необходими за успешна професионална дейност  
Бакалавърската програма обединява няколко основни групи от знания, всяка от 

които се състои от съответни дисциплини, описани подробно в учебния план: 
 Основни политологични концепции 
 Процеси в националните държави 
 Теория на международните отношения и външната политика 
 Геополитика 
 Политика и дипломация на Балканите 
 Политическа икономия 
 Икономическа дипломация 

4. Профил на професионалните компетенции.  
Завършилите бакалавърската програма по „Международна политика и бизнес 

дипломация“: 
 получават знания, умения и компетентности от ниво 6, подниво 6Б (Бакалавър) 

съгласно Национална квалификационна рамка. 
 Продобиват професия „Политолог“ (код 26336003) съгласно Националната 

квалификация на професиите и длъжностите (2011 г.). Тя е част от: 
- Клас 2 „Специалисти“ 
- Подклас 26 „Юристи и специалисти по обществени науки и култура“ 
- Група 2633 „Философи, историци и политолози“ 

5. Прием, обучение, завършване 

5.1. Прием 
Приемът се осъществява съобразно правилата на ПУ „Паисий Хилендарски“ за 

прием в бакалавърска програма „Политология“, а именно: 
- 4xИ1+2xДЗИ1 
или 
- 6xИ1 
или 
- 6xДЗИ1 
Където: 
И1: КСИ (История на България или География на България, или Английски език, 

или Немски език, или Френски език) или МИ (Английски език или Немски език, или 
Френски език) 
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ДЗИ1: ДЗИ (Български език и литература или История и цивилизация, или 
География и икономика) 

5.2. Обучение 
Формата на провеждане на обучението е редовна с продължителност 4 години (8 

семестъра). Обучението се осъществява от катедра „Политически науки и национална 
сигурност“. 

5.3. Завършване 
Студентите могат да изберат да завършат своето обучение или с държавен изпит 

или със защита на дипломна работа при спазване на правилата, приети от катедрата. 

6. Съдържание 
Съдържанието на бакалавърска програма включва базови политически знания, 

сред които Въведение в политическите науки, История на политическите идеи, 
Социология, Социология на политиката, Държавно управление и администрация, 
Методология на политически анализ, Сравнителна политология и др.. 

Студентите ще изучават и специални дисциплини, а именно: Икономикс, История 
на международните отношения, Теория на международните отношения, 
Международен политически риск, Геополитика и геополитически анализ, 
Международни преговори и кризисен мениджмънт, Политики на Европейския съюз, 
Право на Европейския съюз, Държавни политики и стратегии в Югоизточна Европа, 
Теория на международните икономически отношения, Икономическа дипломация, 
Дипломатически протокол и етикет, Международна сигурност и корпоративно 
предприемачество,  

Студентите имат възможност и да профилират своето обучение, като се 
фокусират върху определени от предлаганите избираеми дисциплини, сред които 
Етнорелигиозни отношения на Балканите, Религия и национална сигурност, Публично 
лидерство, Електронно управление, Медии и национална сигурност, Масова 
комуникация, Глобализация и предизвикателства пред световния ред и др. 

Факултетът по икономически и социални науки на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски“ обучава студенти в ОНС „Политически науки“ в съответствие с 
мисията, целите и задачите, обявени в Стратегията за развитие на Пловдивския 
университет. 

7. Извънаудиторна заетост и стаж 

7.1 Извънаудиторна заетост 
Извънаудиторната заетост на студентите се основава на постоянен контакт с 

преподавателите по повод поставяне и реализиране на научно-изследователските задачи. 
Посоченият подход представлява съвременна, гъвкава и ефективна форма на обучение, 
която дава възможност на студентите да усвоят учебния материал по метода „учене чрез 
правене“. Предвижда се студентите да представят резултатите от тези изследвания на 
научни конференции, както и да бъдат публикувани в научни списания. 

Студентите ще бъдат ангажирани с участие в университетската студентска 
организация „Клуб на политолога“. 

Партньорството с университети в САЩ дава възможност за разширяване на 
знанията, благодарение на гост лекторите от университета, както и организирането на 
специализирани летни школи с тяхно участие. 

Студентите ще вземат участие в научно-изследователски проекти. 
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7.2 Стаж 
Факултетът по икономически и социални науки в ПУ „Паисий Хилендарски“ има 

договори за стажове в ПН 3.3 „Политически науки“ с организации, които представляват 
органи на централната и местната власт, неправителствени организации, 
дипломатически представителства и други. Освен това факултетът има договори и с 
бизнес организации, в които студентите могат да реализират своя преддипломен стаж. 

8. Области на професионална реализация на завършилите обучението  
Естеството на бакалавърската програма и нейният учебен план осигуряват широк 

кръг от знания и практически умения, които могат да бъдат приложени на практика в 
множество сфери, сред които: 

 национални и международни неправителствени организации 
 политически партии 
 професионални политици. 
 органи на местната власт 
 органи на централната власт и по-специално Министерство на 

икономиката, Министерство на външните работи, Президентство 
 дипломатически и консулски представителства 
 частни национални и международни компании 
 работодателски организации 
 браншови организации 
 синдикални организации 

 
Студентите, изпълнили задълженията си по учебния план, получават диплома за 

висше образование на образователно-квалификационната степен „бакалавър“ и 
професионална квалификация „политолог“. 

Дипломата дава право за продължаващо обучение с цел придобиване на 
образователно-квалификационната степен „магистър”, както и за получаване на друга 
квалификация в други висши училища в България и чужбина. 

Настоящата квалификационна характеристика е приета на заседание на катедра 
„Политически науки и национална сигурност“ през 2021 г. (протокол ……………. г.) и 
от Факултетен съвет на Факултета по икономически и социални науки през 2021 г. 
(протокол № …………………..) 
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